

PRECIOS DE SUSCRICION.

2 pesetas, 50 céntimos trimestre.

El pago adelantado.

Se publica 2 veces á la semana.

LA CRONICA,

PERIÓDICO CONSERVADOR Y DE INTERESES GENERALES

DE LA PROVINCIA DE TERUEL.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redaccion y Administracion,

Calle de Carrasco, 27.

Anuncios.

A precios convencionales.

La correspondencia se dirigirá á la Administracion del periódico.

CRONICA RELIGIOSA.

SANTO DEL DIA.—S. Clodoaldo y Sta. Regina.

Día 8.—La Natividad de Nuestra Señora.

Día 9.—Sta. María de la Cabeza y San Gorgonio.

CULTOS.—Continúa el novenario al Santísimo Cristo del Salvador.

El día 8 en la iglesia de S. Pedro, á las 9 de la mañana, habrá misa cantada con el Señor expuesto. Se llevará á dicha iglesia en procesion, la imagen de la Virgen que hay en la plaza de la Juderia, y terminada la misa, se devolverá tambien en procesion, cruzando las calles de Alcañices y de Ainsas. Los que habitan en dicha plaza y calles inmediatas, tributan á sus expensas ese obsequio religioso, á Maria Santísima, bajo su invocacion.

El Sábado á las 8, misa á Ntra. Señora de los Desamparados, en su altar de la Iglesia Cathedral.

Y todos los dias rosario en la Merced y San Pedro y visita á Ntra. Señora del Sagrado Corazon, en Sta. Clara.

LA SITUACION.

Diez y nueve meses han transcurrido desde el día en que el partido fusionista fué llamado por la Corona en uso de su prerogativa á regir los destinos del país: en aquella época de entusiasmo entre los elementos coaligados, los periódicos afines á la situacion llenaban sus columnas con promesas y noticias que permitian esperar se iba á inaugurar en nuestra patria una era de felicidad desconocida y nunca practicada durante el régimen de la monarquía constitucional; aun resuenan en nuestros oídos y presentes estarán en la memoria de todos, las alabanzas y los elogios que sin cesar se tributaban á los hombres de la fusion llamados los Apóstoles de la buena nueva: al partido conservador y á sus doctrinas antiguas y caducas, incapaces de producir beneficio alguno, sustituía otro lleno de vida y de valor para acometer las más árdidas empresas y las más trascendentales reformas; tanto en el orden político como en el administrativo y económico, y como los Gobiernos que se presentan ante el país con la bandera de las economías, son siempre aceptados con júbilo y recibidos con entusiasmo, la fusion, que no regateó la promesa y tampoco escatimó los ofrecimientos, fué saludada como la panacea universal de nuestros infortunios.

Cuánta ilusion, que desencanto: nun-

ca mayor lo experimentaron aquellos que de buena fé creyeron en las promesas ministeriales: á las alegrías de la víspera, sucedieron las tristezas del mal presente; tras del entusiasmo de los primeros momentos vino la calma y la reflexion; hubo un intermedio de benevolencia para que el Gobierno y sus amigos no atribuyesen á impaciencias mal comprimidas la duda que empezaba á reflejarse en todos los ánimos, y cuando esta última esperanza se trocó en amargo desengaño, se convenció el país de la impotencia del Gabinete, no ya para labrar su felicidad como se habia asegurado, sino para conseguir continuasen los males que lo affligieron durante el mando de los conservadores, que al compararlos con los producidos por la fusion son tenidos y reputados como mejores; pues son tales los disgustos que el partido fusionista ha proporcionado á la Nacion en cuantas materias ha querido introducir la más pequeña reforma, que de buen grado y de mejor voluntad, se aceptarían las doctrinas conservadoras, borrando en un instante cuanto se ha legislado en toda clase de asuntos y más particularmente en los financieros, por los hombres de la fusion.

Proceder tan contrario y sistema tan perjudicial debe su origen y reconoce por causa de su existencia á la falta de unidad que se advierte en el seno de la situacion, donde la diversidad de principios que lo informan ocasiona criterios distintos en el planteamiento de sus doctrinas; dándose lugar con las luchas interiores que lo destruyen á que se encuentren sin establecer reformas prometidas, y que las ejecutadas se hallen algunas en suspenso, otras modificadas y las más produciendo consecuencias tan sumamente tristes y onerosas que secando todas las fuentes de riqueza del país, lo empobrecen y aniquilan, conduciéndolo irremisiblemente á su destruccion y á su ruina.

Cuanto exponemos no admite réplica; porque los hechos justifican de la manera más completa nuestras palabras: una prueba de cuanto dejamos dicho existe en las vicisitudes porque ha pasado y sufrido la creacion de las plazas de Liquidadores del impuesto de derechos reales, cuyos interesados esperan en vano se ultime por la Junta clasificadora el examen de sus expedientes, habiéndose aplazado indefinidamente los nombramientos por causas que

ignoramos, pero que nunca justificarán una suspension que además de ocasionar el descrédito del Ministro que patrocinó tal proyecto y de los demás compañeros de Gabinete que lo adoptaron, faltando á los compromisos contraídos al publicar la convocatoria, produce á los aspirantes perjuicios inmensos.

Otra prueba y no menos evidente que la anterior, aparece con la reforma llevada á cabo en la contribucion industrial y de comercio, cuyo primer reglamento apenas conocido llevó la alarma y la consternacion á cuantas personas afectaban sus disposiciones, por tener la seguridad que de regir las tarifas que lo acompañaban, habian recibido el golpe de muerte las clases industriales, viéndose el Gobierno para enmendar en lo posible el conflicto, que con una prevision regular hubiera evitado, en la necesidad de pactar bases y buscar soluciones que han dado por resultado regalar al país por via de satisfaccion otro ejemplar de sus proyectos financieros, el cual si no es tan gravoso como su antecesor, no podrá negarse ventaja en mucho en la mayor parte de las industrias y en lo relativo á las cuotas asignadas, al que regía en tiempo de los conservadores; por manera, que el mal no ha sido curado como era de desear, habiéndose conseguido únicamente el aplazar sus terribles consecuencias.

Tampoco ha sido más afortunado el Gabinete en aquellas otras cuestiones que ha llevado á la práctica, entre las cuales merecen especial mención el Tratado de comercio con la Nacion vecina y la reforma tan decantada de la contribucion territorial; pues con la primera ha sabido atraerse la oposicion de la industria catalana, cuya paralización produce no pequeños perjuicios á las demás provincias; particularmente á las que, como la nuestra, cuentan entre uno de sus más principales elementos de riqueza la pecuaria, por causa de la falta de demanda que se advierte en determinados productos relacionados con aquella; y con la segunda ha logrado establecer una distincion irritante en la tributacion, satisfaciendo unos contribuyentes á razon del 16 y otros al tipo del 21, recargando además la materia imponible con un nuevo impuesto denominado equivalente al de Sal, que no reviste tal equivalencia, porque afectando á la riqueza imponi-

ble ó amillarada viene á ser una contribucion directa disfrazada.

Tales son las ventajas y las felicidades que el partido fusionista viene proporcionando al pais, y para colmo de sus desgracias, la formacion de la izquierda dinástica que se anuncia y se considera como un hecho próximo, alentada por amigos de la situacion y favorecida por sus correligionarios, nos enseña por conducto nada sospechoso que el Gabinete de la fusion no se encuentra en condiciones de poder plantear sistema alguno que reporte la menor utilidad posible al pais, ni responda á las necesidades de la opinion que con verdadero derecho reclama las mejoras que solemnemente se le ofrecieron para cuando los fusionados pudieran convertir sus ideales en hechos, traduciendo sus doctrinas en decretos y sus proyectos en leyes.

Ante la triste realidad de los sucesos, son inútiles los comentarios: de los plácemes y felicitaciones con que la situacion actual fué saludada á su aparicion en el poder no queda más que un ligero recuerdo; hoy dia la desconfianza es general y el descontento grande; así se explica la satisfaccion que el pais experimentaría si viera desaparecer de las esferas oficiales á los hombres que con su conducta más merecen compasion que amargas censuras, y sus actos más inspiran lástima que desprecio, en razon á que no han sabido colocarse á la altura de su mision y dotar á la nacion de reformas útiles y provechosas cual era su deber, pues debieran no echar en olvido que todos los Gobiernos tienen la obligacion de procurar á sus administrados la mayor suma de bienestar posible.

Albarracin 27 de Agosto de 1882.

Muy señor mio y distinguido amigo: no cumplo muy bien las repetidas ofertas que le hice de remitirle, de vez en cuando, algunas cuartillas de noticias para LA CRÓNICA; sin embargo, espero que será tan bondadoso que no me culpe de tal omision; porque en esta antigua y tranquila ciudad nada ocurre que sea digno de especial mencion.

Las obras del magnífico tunel están para concluirse, y lo mismo sucede con las demás que se hacen por administracion de una manera bastante lenta, á causa de la escasez de braceros.

Se dice, que el crédito consignado está para agotarse, lo cual, si es cierto, ocasionará grandes perjuicios en el invierno próximo; pues la clase pobre, que constituye aquí la gran mayoría de la poblacion, se verá privada de jornales, y como consecuencia rodeada, ó mejor dicho, envuelta en la más espantosa miseria.

Esperamos que nuestros representantes se interesarán con el señor ministro de Fomento á fin de que conceda la pequeña cantidad que falta para terminar las obras, y de este modo al evitarse las fatales consecuencias de la miseria en este vecindario y otros inmediatos, se conseguirá tambien la conclusion de esta importante y bellisima

carretera, cuyas obras de fábrica tan admirablemente se están llevando á cabo bajo la direccion, siempre acertada, del Sr. Ingeniero Jefe de Obras públicas y de los subalternos que tiene encargados para dicho objeto.

El suceso del dia de hoy, ha sido el elocuente y sentido discurso predicado en la bellisima iglesia de la Escuela Pia por el virtuoso sábio Dean de la catedral D. José Zapater.

Allí, ante aquella docta comunidad y ante aquel público ilustrado: en aquella sagrada cátedra donde tanto brillaron los Castan, los Gomar, los Torres, las Sanz y otros muchos, allí desplegó las galas de su admirable y poética oratoria el citado señor Zapater.....

Todos los que tuvimos la dicha de oírle, conservamos purísimos recuerdos de gratitud inmensa hácia los Padres Escolapios, á quienes debemos las primeras nociones de nuestra educacion moral y científica.

¡Con qué sencillez, con qué habilidad y con qué conviccion tan profundas supo el Sr. Zapater conmover á su numeroso auditorio al evocar los recuerdos de la infancia con tan dulce sinceridad y con tan persuasiva ternura!...

Hizo despues la accidentada historia de la Escuela Pia en la ciudad de Albarracin, trayendo á su discurso preciosos datos para la general de España y demostrando los grandes servicios que á la ciudad prestó San José de Calasanz, siendo en 1583 maestro de pages del Ilmo. Sr. Obispo D. Gaspar Juan de la Figuera, que venia trasladado de la silla episcopal de Jaca.

Evidenció lo mucho que habian contribuido al establecimiento de la institucion varios eminentes prelados; pero muy especialmente, el más esclarecido de todos, Sr. D. Juan Francisco Navarro fundador del actual colegio, á cuya caridad inagotable y proteccion decidida se deben otros muchos establecimientos benéficos y la construccion de varias iglesias.

El ilustre orador terminó encareciendo las ventajas de la enseñanza y rogando á los padres de familia, con verdadero celo evangélico, que no dejarán sumidos en la ignorancia á sus inocentes hijos y que los entregarán desde luego á los venerables Padres Escolapios que tan perfectamente siguen y perpetúan los grandes propósitos y sábias máximas del bendito San José de Calasanz.

Como los limites de LA CRÓNICA, no permiten escritos de grandes dimensiones, y voy siendo ya demasiado extenso, prescindo, con sentimiento mio, de enumerar muchas importantísimas citas históricas del discurso de que me ocupo; concretándome á dar la enhorabuena á su ilustre autor y tambien á los hijos de Albarracin que con fervor tan religioso le escucharon.

Satisfechas por la mañana las aficiones piadosas de este vecindario, asistió por la noche al pequeño, pero bonito teatro improvisado en una de las casas de la plaza de la catedral.

Se pusieron en escena, el drama en dos actos y en prosa titulado *Las ideas*

de Alfredo, original del estudioso y aventajado joven D. Cándido Vazquez y el juguete cómico en verso titulado *El amor constipado*. Ambas bonitas producciones fueron perfectamente interpretadas por las simpáticas y graciosas señoritas de Sola, Castillo, Millan y Cortés y por los señores Bonet, Pou y Serrano.

Todos fueron muy aplaudidos: se pasó la velada perfectamente y yo me retiré lleno de complacencia por los recuerdos de un dia tan grato que nunca olvidaré.

Nada más puedo decirle; si no que cuente siempre con la buena amistad que le profesa su buen amigo q. b. s. m.
—C. C.

Noticias provinciales y locales.

El viernes 1.º del actual se inició, al hacer de dia, un incendio de bastante consideracion en el monte de Gea, á las faldas de Sierra carbonera y partida titulada «Valle de las Cabras», situada al S. O. de dicha Sierra. El primer parte lo dió un pastor, y en el momento en que se recibió, se trasladó, con algunos hombres, al sitio del siniestro, el vigilante de incendios don Joaquin Ponz; quien al ver las espantosas proporciones que tomaba el voraz elemento, pidió inmediatamente auxilio al pueblo citado, que se hallaba consternado al contemplar desde lejos un incendio que podia privarle de los escasos montes que posee: así hubiese sucedido inevitablemente sin la actividad y esmerado celo del Alcalde D. Pascual Molina admirablemente secundado por todo el Ayuntamiento y por su laborioso, probo é inteligente secretario, á la vez que por el Sr. Juez municipal.

Segun se nos manifiesta, en el momento en que el citado Sr. Alcalde recibió el parte en que se le comunicaba la gravedad del incendio, consiguió con su reconocida autoridad y la de sus dignos concejales, poner en movimiento á todos los vecinos, que abandonando espontáneamente sus importantísimas faenas agrícolas, se trasladaron en el acto al sitio del siniestro; consiguiendo aislar el fuego por el utilísimo y práctico sistema de zanjas ó corta-fuegos; habiendo todos trabajado de una manera esforzada y en un dia en que el excesivo calor les permitia apenas respirar.

Se han incendiado cinco hectáreas de monte próximamente; no habiendo padecido mucho el arbolado de vuelo, pero si han desaparecido por completo los arbustos y plantas bajas de que estaba poblado el suelo.

El incendio parece casual, supuesto que el fuego empezó y se propagó á la vez por tres puntos diferentes bastante distantes entre sí.

Sin la actividad del Ayuntamiento de Gea, hubiese alcanzado el incendio horribles proporciones:

El vigilante de incendios cumplió con su deber.

Las últimas luvias evitarán seguramente la repeticion de siniestros como el que nos ocupa.

Para el número anterior no recibimos el comunicado de nuestro corresponsal de Madrid; pero para este tampoco.

Aquí si que no podemos decir, váyase lo uno por lo otro; si no que los dos se han *marchado* por el mismo camino.

«[^]»

OTRA CAJA EXPLOSIVA.

Segun leemos en varios periódicos, entre la correspondencia que procedente de Cataluña recibió en el correo del 3 el Sr. Ministro de Hacienda, había un paquete que por su forma, volumen y peso, infundió desde luego sospechas que dieron lugar á que se tomaran las mayores precauciones para la apertura del citado paquete, el cual contiene algunas botellas de cuatro centímetros de diámetro y de forma ovalada en uno de los extremos.

Se dice que la repetida caja es mucho más perfeccionada que la dirigida hace algun tiempo al Sr. Presidente del Consejo de ministros.

Felicitemos sinceramente al señor Camacho por haberse librado de la desagradable sorpresa que le esperaba.

Ojalá pudieramos hacer lo mismo con los perseguidos contribuyentes, pobres víctimas, no ya de cajas de sorpresa, si no de verdaderas máquinas explosivas que los destruyen y esquilman por todas partes.

«[^]»

Muy desconsoladoras son las últi-

mas noticias recibidas de Filipinas; pues de los datos recibidos en el Ministerio de Ultramar, resulta que hasta el día 2 del actual, han fallecido del cólera 13.000 habitantes de aquel Archipiélago, de los cuales 2.400 pertenecen á la capital.

«[^]»

El día 2 del presente empezó en Zaragoza la huelga de los hortelanos; no habiéndose presentado en las puertas ni en las plazas los habituales abastecedores de frutas y hortalizas.

El vecindario está grandemente sobresaltado; afluyendo mucha concurrencia al mercado donde no se ve instalado ni un solo puesto de verdura.

La apatía de las autoridades, hace que la huelga se generalice y amenace extenderse á otros artículos; supuesto que los hortelanos impiden la entrada en la ciudad á los que tratan de importarlos.

Como se ha aumentado el precio del pan en la Ciudad Siempre Heroica, se teme que el actual conflicto, tome alarmantes proporciones.

Dios dé prudencia á nuestros queridos Zaragozanos y tacto á las autoridades para terminar satisfactoriamente este grave y desagradable asunto.

«[^]»

Nuestro ilustrado amigo el Padre escolapio D. Manuel Sanchez, director del colegio de Albarracin, llegó á esta capital en el día de ayer de paso para Villed, como encargado de predicar los dos sermones de las próximas fiestas de Ntra Sra. de la Fuensanta, que han de

celebrarse en dicha villa en los días 8 y 9 del presente mes.

Buena elección han tenido los de Villed al encargar para el objeto espresado al elocuente orador Sr. Sanchez.

«[^]»

El octavo décimo del número 6090 que obtuvo el premio mayor en el sorteo celebrado en Madrid el día 24 de Agosto último, *parece* que se había *estraviado*; pero en atención á las activas y acertadas gestiones del Sr. Gobernador civil de la provincia, secundado eficazmente por el Administrador Sr. Mediano, ha sido hallado y presentado en la Administracion de Loterías por un sacerdote que lo recibió en confianza.

Este décimo estaba repartido entre varias familias de humilde posición de esta capital y su hallazgo podrá remediar muchas necesidades.

Sobre el *estravio*, ó *pérdida* se cuentan cosas tan curiosas que publicariamos con muchísimo gusto; más como quiera que no nos consta de una manera cierta, nos abstenemos por hoy de efectuarlo.

«[^]»

A la una de la tarde del día 4 del actual, empezó á llover en esta capital, convirtiéndose momentos despues la lluvia en verdaderamente torrencial.

Entre cuatro y cinco próximamente se desbordaron los rios Guadalaviar y Alfambra inundando la mayor parte de la vega y ocasionando perjuicios de grandísima consideracion en la cosecha de patatas, cáñamo, panizo, judías y otras hortalizas y legumbres.

Las pérdidas ocasionadas en la citada cosecha, llamada aquí de los pobres, producirán consecuencias muy desastrosas para los infelices y laboriosos braceros de esta capital, que han visto destruidas, en un momento, las esperanzas que abrigaban de poder sostener escasamente á sus familias en el cercano invierno á costa de tanto trabajo.

Las noticias que tenemos de Villastar, Villel, Libros y otros pueblos, no pueden ser más desconsoladoras.

Mucho tendremos que agradecer á nuestra Excm. Diputación, si dedica algunos fondos para obras públicas, con objeto de hacer más soportable la angustiosa situación de la clase pobre, durante el próximo invierno.

El cielo continúa nublado y el tiempo excesivamente frío.

«[^]»

Suman y siguen las calamidades. La tormenta del 4 causó en Mora de Rubielos grandes estragos. Se han hundido muchos edificios y ha habido personas que no han podido salvar más que la ropa que llevaban puesta.

Afortunadamente no se tienen noticias de que haya habido que lamentar desgracias personales; sin embargo el vecindario de dicha población, se halla muy contristado en vista de los terribles estragos causados por la tronada.

El día 5, salieron precipitadamente para dicha villa el Sr. Cabañero, vicepresidente de la Comisión permanente

y D. Eduardo Verdejo, arquitecto provincial.

Profundamente sentimos las consecuencias del expresado siniestro de las que nos ocuparemos más extensamente cuando recibamos las noticias detalladas que esperamos.

«[^]»

El día 31 de Agosto último, llegó á Biarritz el ilustre jefe del partido liberal conservador, Sr. Cánovas del Castillo, más contento y más decididor que nunca y en el estado más satisfactorio de salud.

Dios se la conserve para bien de esta nación.

El que inventó la noticia de que el Sr. Cánovas estaba amagado de una congestión cerebral, le ha proporcionado una ocasión más para que pueda conocer y apreciar las inmensas simpatías de que goza en España, no solo entre sus correligionarios, sino entre todos los hombres honrados y ajenos á las miserias de partido.

De Francia y de todas partes, ha recibido el Sr. Cánovas telegramas cariñosísimos que le han llenado de satisfacción.

Este eminente hombre de Estado, ha prestado grandes servicios á su patria y ésta le demuestra la gratitud más sincera.

«[^]»

Mucho ha disgustado al Sr. Castellar la nueva y resuelta actitud del Duque de la Torre.

Parece que iba muy bien el jefe del posibilismo en el machito de la benevolencia, que tantos distritos y tantos des-

tinios le ha proporcionado para sus inconscientes correligionarios; así es que contempla lleno de amarga pena la aproximación de la hora de las postrimerias de la situación fusionista.

Cuando menos el hombre sabe agradecer las mercedes que le ha dispensado esta situación monárquica.

Bien por D. Emilio.....

ULTIMA HORA.

Tristísimas son las noticias que recibimos de Mora: 20 edificios se han arruinado por completo; esperándose que se hundan muchos más, que se hallan quebrantados á consecuencia del impetuoso curso de las aguas.

Las pérdidas son incalculables; pues además de la ruina de los edificios, se ha perdido en totalidad la cosecha de vino y de hortalizas, á consecuencia del abundante granizo que caía, cuyos glóbulos alcanzaron un tamaño desconocido; pues había algunos que pesaban más de dos libras.

Las paredes que constituían el cerramiento de las fincas, desechas por completo. Todos los puentes han sufrido considerables desperfectos.

La villa de Valbona, inundada, hasta tal extremo que nos da miedo el solo pensamiento de lo que allí habrá sucedido.

Varias fábricas de aguardiente, de tintes y otras industrias han desaparecido por completo en la villa de Mora.

Con toda nuestra alma lamentamos estas desdichas.

Teruel:—Imp. de LA CONCORDIA.